

# Владимир Викторович Черный

---

## Стратегия России в Европейской Интеграции

---

Wschodnioznawstwo 6, 305-308

---

2012

Artykuł został opracowany do udostępnienia w internecie przez Muzeum Historii Polski w ramach prac podejmowanych na rzecz zapewnienia otwartego, powszechnego i trwałego dostępu do polskiego dorobku naukowego i kulturalnego. Artykuł jest umieszczony w kolekcji cyfrowej [bazhum.muzhp.pl](http://bazhum.muzhp.pl), gromadzącej zawartość polskich czasopism humanistycznych i społecznych.

Tekst jest udostępniony do wykorzystania w ramach  
dozwolonego użytku.

Владимир Викторович Черный

## Стратегия России в Европейской Интеграции

Переход к демократии зависит как от культуры общества, так и от уровня экономического развития и социальной организации труда. Успехи развития демократии в странах освобождающихся от оков тоталитаризма непосредственно связаны с модернизацией их экономики, с внедрением в жизнь рыночных механизмов и достижений информационного общества, науки и высоких технологий, современных финансовых инструментов. Цивилизационное развитие общества предполагает также умение владеть современными научно-технологическими инструментами, спектр которых постоянно расширяется.

Разные оценки методов и роли рыночной экономики в стабилизации и стимулировании устойчивого развития заставляют понять роль функционирования механизмов информационного общества и особенностей совершенствования социальной организации труда. Исторический опыт показывает, что прогресс остановить невозможно, и обратной дороги нет. Так, ВВП планеты вырос за 50 лет более, чем на 50 процентов, в основном, за счет развития инноваций от малого бизнеса. Инновации сами по себе являются продуктом деятельности развитого интеллекта, в основе которого лежит культурное развитие личности и свобода сознательной мысли.

Например, сегодня Россия развивается в основном за счет сырьевой экономики. Она имеет достаточные доходы и золотовалютные запасы. И в то же время в России получилось сильное социальное расслоение и массовая бедность. В ее экономике задают тон крупные корпорации. Малый бизнес находится на третьих ролях. Совсем иначе дело обстоит в глобальных мировых экономических цепочках: на корпорации „Боинг“, „Гойоту“, „Сименс“ работают десятки тысяч малых предприятий.

Можно сделать вывод, что цивилизация малого параметра – глобальный конгломерат кустарей-одинок – это основа дальнейшего развития мировой экономики. На чем же основан этот прогноз? Знание и информация – главные характеристики новой экономики. Преимущественным источником создания богатств становится информация. Механизм взаимодействия знаний и экономики в развитых странах уже отработан, организации

реализуют внедрение инноваций. Важным является не процесс реализации знаний, а процесс их создания. Информация сама по себе порождает богатство. Преуспевают те, кто выявляет и решает новые проблемы.

Парадоксально, но доминирующей формой социальной организации труда вновь становится коллективная общин. Но она имеет совсем другое качество. С ростом степени специализации и разделения труда, и повышения его производительности возникает процесс, обратный процессу концентрации капитала, поскольку капитал начинает рассредотачиваться по малым бизнесам. Это позволяет развитым странам начинать создавать богатство именно за счет бизнесов в виде малых организационных форм. Да и крупные фирмы начинают приобретать черты, свойственные малому бизнесу. Философия децентрализации в управлении бизнесом и производством обеспечивает оперативное реагирование на усложняющуюся динамику социально-экономического развития. В этих условиях инициатива мыслится как основной источник требований к трансформируемому труду. Главное – чтобы работники действовали самостоятельно.

Сегодня ученые отмечают связь коммерческого успеха с выходом отдельных творческих личностей и коллективов из традиционной корпорации. В отличие от прошлых десятилетий, когда ключом к достижению цели становилось объединение материальных и финансовых ресурсов многих людей и организаций, все чаще залогом процветания является способность перешагнуть привычные рамки большой корпорации, и в одиночку вступить в борьбу с могучими конкурентами.

Еще одна характеристика информационного общества – доминирование виртуального аспекта бытия. Множество виртуальных (интеллектуальных), то есть нематериальных, компонентов изменяют стиль жизни, формируют структуру ментальности людей. Сегодня на смену информационной революции приходит интеллектуальная революция. Это происходит на фоне совершенствования культуры человека, увеличения объема его знаний, отказа от идеологического противостояния стран и за счет глобализации демократических принципов, либерализации информации и финансовых инструментов рынков. Известно, что могущество государства определяется успехами в мировой торговле. Поэтому для конкурентоспособности надо создавать экономику малого параметра и пробуждать у людей свободу самовыражения интеллектуального ресурса и предпринимательства. На это следует направить законодательные, управленческие и организационные решения власти.

Сегодня человечество переходит от товарного капитализма к капитализму „интеллектуальному”, содержащему множество нематериальных показателей, играющих важнейшую роль в финансовых и торговых взаимоотношениях на международных рынках. Этот процесс сопровождается

финансовым переделом мира. Помимо бюрократических ВТО, Всемирного банка, МОТ, рождаются новые виртуальные инструменты торговли, институты и структуры глобального управления, напоминающие по своей природе „темную материю”. Расчет в рыночной экономике ведется по „гамбургскому счету”, – с использованием рискованных финансовых „спекулятивных” инструментов: акций, ценных бумаг, фьючерсов, деривативов, инвестиций, долгов, инфляции и т. д. В этом смысле механизмы „темной материи” выступают движителями глобального экономического прогресса. Трудно согласиться с данной мыслью в условиях кризисов, поскольку всегда хочется найти виноватого. Но в данной ситуации виноваты мы сами. Надо владеть современными иррациональными инструментами, составляющими основу рыночного механизма экономики знаний. Экономическая свобода в рыночной экономике всегда связана с постоянными рисками – ее главными атрибутами и издержками. Для уменьшения рисков есть только один путь – развитие интеллектуальной составляющей знаний о глобальных финансах и тонкая настройка экономики. Поэтому необходимо стимулировать воспроизводства культурного и квалифицированного человеческого капитала.

Виртуальная управляющая глобальной рыночной экономикой для извлечения максимальной прибыли направляет инвестиционные потоки туда, где образовывается высокая конкурентная среда с избытком производственных мощностей. Так было с развитием микроэлектроники, информатизации, атомной энергетики, авиации и космоса. Так происходит с недвижимостью и нанотехнологиями. Повезет не всем. Но сегодня именно виртуальность бытия определяет общественно-политическую формацию на планете. Так, влияние нанотехнологий на человечество можно сравнить с открытием электричества, антибиотиков. Нанотехнологии – инструмент переустройства мира.

В современном обществе существуют две системы сознания – рыночная и организационная. Первая делит субъекты общественной жизни на богатых и бедных, с различными правами и обязанностями, со своими возможностями социальной мобильности и перемещения людей из одной категории в другую. Вторая полагает, что именно социальный статус человека – фундамент богатства. В основе рыночного сознания лежат контракты и компромиссы, а в основе организационного сознания – приказы руководства. Рынок рождает чувство собственности, а собственность является основой гражданственности. Защита собственности требует развития правосознания у людей. И тогда становятся востребованными конституционная законность и правосудие. Для развивающихся стран пока еще характерен организационный тип сознания, и указания власть придержащих важнее закона. Чтобы преодолеть это явление, например, в Китае приняла

пятилетний план развития с ориентирами на ведущую роль интеллигенции и повышение качества продукции. А в России представлены оба типа сознания. И ее экономическое могущество будет зависеть от того насколько успешно разовьется рыночное сознание, основанное на совершенствовании всего спектра культуры общества.

## Summary

Vladimir Viktorovich Cherny

### **The strategy of Russia in the European Integration**

What type of strategy Russia should choose today for sustainable development? How possible to build economy of innovation with the human capital? Is Russia ready for Intellectual revolution going in the world today? It has an indicator: globalization of democracy and economics, new financial instrumentations and modern social job organization. To get out of the crises for Russia there is only way to develop its economy in accordance with the canons of information society with intellectual resources and small business development with taking into account a „dark matter” of the global financing.

**Vladimir Viktorovich Cherny** – dr hab. nauk fizyczno-matematycznych, ekspert Rady Federacji, przedstawiciel Federacji Rosyjskiej przy Centrum Bezpieczeństwa Międzynarodowego w Honolulu (USA)